

当作家圈遭遇粉丝刷榜

玉渊杂谭

微博读书前不久发起了"2018你最喜爱的作 家投票",却不觉间掀起了一场所谓的"第一届华语 作家跨栏大赛"

按理说,读者给作家投票不会像饭圈粉丝那样 狂热,谁知沈氏夫夫(一对"耽美写手")的粉丝搞了 打榜组进了前几,于是其他作家的粉丝不干了,开 始你追我赶。就这样,"双沈"的投票数据成了作家

比君子南天竹

┗物种笔记

丽,有些妖娆,也让人心动。

嗓音,让人觉出暮年的生气,有些小失望。

及东亚,"在处有之,人家喜栽花圃中"

光泽;红焰南天竹,密叶红似火焰。

有兰香,称兰竹……

令人注重仪表容颜的修正。

用干子一二两煎汤服亦可。"

说到南天竹,首先想到的,是神秘的国度一

正如鱼香肉丝没有鱼肉,南天竹虽名为"竹",

却名不副实,实为小檗科常绿小灌木。它的得名,

或许缘于对生的三回羽状复叶,"叶叶相对,而颇

类竹"。常见栽培变种有:玉果南天竹,浆果成熟

时为白色;绵丝南天竹,叶色细如丝;紫果南天竹,

果实成熟时呈淡紫色;圆叶南天竹,叶圆形,且有

南天竹的别名极多,如蓝天竹、玉珊珊、野猫

白天竹、天竹子、天竹、天蚀、南天烛、钻石黄

杨桐、防天竹、兰竹等等。这些名字,大有来历,也

各有其趣:蓝天竹,"嫩果圆润青碧,如蓝田美玉种

出,故名";"枝展如伞盖,果圆如猫眼",称野猫伞;

花序大而直立,红果艳若火焰,古人信其如朝天之

烛,称天蚀;熟果橙黄,种子坚硬,称钻石黄;取杨

树之挺拔正直、桐树(油桐)之繁花多子,取名杨

桐;古人信其可辟鬼避火,称防天竹;茎叶似竹而

清雅、枝叶扶疏、果色艳丽"。它春可赏嫩叶,夏可

观白花,秋冬可观果,是"四时如意,全家美满"的

观赏植物。在《闲情偶记》中,李渔盛赞天竹"以叶

胜,以花胜,以果胜,青之绿之,为红为紫,为黄为

碧,五色陆离,四季出彩"。他甚至说:观赏天竹,

至冬色惭变如红宝颗,圆正可爱,腊后始雕。"描述

的正是南天竹简洁的生命历程。南天竹的果实虽

然惹人垂涎,但"只可远观,不可亵玩",是不能食

用的。不过,南天竹的根、叶、果均可药用,具有止

咳平喘、止血等功效。比较神奇的是,《本草纲目

拾遗》中说,南天竹果实解砒毒,疗效神奇:"食砒

垂死者,南天竹子四两,擂水服之。如无鲜者,即

盛开的腊梅、松枝一起瓶插,比喻"岁寒三友"。新

年伊始,以南天竹为主枝,旁边摆上爆竹和苹果,

谓"竹报平安"。在日本,南天竹有消灾解厄的意

涵。流行于中国民间的吉祥图画,由天竹、水仙、

寿石、灵芝组成的,称为《天仙寿芝》;由天竹、水

仙、绶带鸟组成的,称为《天仙拱寿》;由天竹、石

竹,是取其颜色鲜丽。隆冬风厉,百卉凋残,晴窗

坐对,眼目增明,是岁朝乐事","任伯年画天竹,果 极繁密。齐白石画天竹,果较疏;粒大,而色近朱

红;叶亦不作羽状"。吴昌硕认为,天竹如花冷不

凋。他的《艳色天下重图》,画的正是南天竹,"枝

柯已髡秃,仍遒劲奇崛,傲立雪中",画作笔势迅疾

凌利,夺人眼目。他在《天竹图》题词说:"磐石结孤

根,翠叶光薿薿。错落珊瑚枝,铁网出海底。渭川

草木本无情,人赋其深意。把南天竹称为君

种千亩,嘉名岂虚拟。岁寒不改色,可以比君子。"

子,人们看中的,正是其清峻有节气若竹。

汪曾祺在《岁朝清供》中说,"水仙、腊梅、天

榴、仙桃、佛手组成的,称为《华封三祝》。

南天竹还有诸多吉祥寓意。南天竹果枝,与

"春花穗生,色白微红,结子如豌豆,正碧色,

南天竹枝干挺拔如竹,羽叶开张隽秀,"姿态

任崇喜

们要跨的"栏",而作家江南、唐家三少、郑渊洁、马 伯庸、莫言、李银河等纷纷被裹挟入局。

看到这样令人费解的混搭阵容,很多人可能第 一反应是:沈氏夫夫? 何许人也? 有人在观赏完其 作品后表示,后悔自己骂了郭敬明那么多年。的 确,有了对比,才显得一些曾经被质疑的作品还挺 有内涵的。尽管萝卜青菜各有所爱,存在即合理, "双沈"有市场、有粉丝,旁人管不着,但把饭圈的打 榜风气带到作家圈,就有点恶劣。

粉丝应援文化发源于日韩,发展至今已有成熟 的运行机制,粉丝集资、打投组刷票都是惯常操 作。旁观者或许不理解,却不妨碍粉丝经济有着完 美的商业逻辑——广告商、影视投资看重粉丝实力 背后的购买力,粉丝通过努力可以让爱豆获得更多 商业资源,刷出好成绩后有的经纪团队还会给粉丝 群体福利回馈,如是粉丝、艺人团队、广告商、文化 产品投资方都能从中获得收益。在这种氛围下,一 旦粉丝不作为,就会任由别人家的粉丝把自己爱豆 挤下去。劣币驱逐良币效应下,很多普通粉不得不 成为"数据粉"。

当然,大家都明白,微博投出的榜单未必说明 什么。网络文学和严肃文学、耽美写手和诺奖作家 之间根本就没有对话基础,年末盘点季,权当一 乐。然而,微博背靠粉丝经济,办的投票活动天然 难逃粉丝打榜。现在,不仅为偶像花钱的快乐心理 被商业收编利用,一并收割的还有不同阵营的粉丝 互相瞧不上的斗狠心理,甚至还包括吃瓜群众的围

眼看"赛事"还在进行中,搁笔之际,也爬上微 博给屈居沈氏之后的郑渊洁投了20票。郑渊洁伴 我度过美好童年,虽然我算不得粉丝,却看不惯"数 据粉"们在作家圈作妖,自知蚍蜉撼树,也要给他们

科林碎玉

医学科普史上 不可忽略的一页



《大公报》创刊于1902年,在中国报刊史上具有重要地 位。用新闻史家方汉奇先生的话来说,这家报纸是中国历史 上除了古代的封建官报以外出版时间最长的报纸,也是中国 新闻史和全球华文传媒史上唯一拥有百岁高龄的报纸。除了 受到较多关注的新闻和时评外,《大公报》的副刊注重介绍专 门性知识,办得也是丰富多彩,在传播新知、抨击时弊方面产 生了很大影响。

《医学周刊》是《大公报》各类副刊中科学精神较强的一 种。它的撰稿人主要来自于以协和医学院的学生和年轻老师 为主体的医学社团——丙寅医学社,作为当时国内少有的受过 严格医学教育的专门人才,他们利用《医学周刊》这个宣传阵地 发表了一大批文章,受到社会各界广泛关注,有的医学院校甚 至将这些文章作为大学医科教育的教材使用。

我国公共卫生学的先驱者陈志潜昔日就是丙寅医学社 的核心人物之一,他在回忆录中曾记录了与体育教育家袁敦 礼的一番谈话。袁敦礼提示陈志潜,应该注重对民众卫生习 惯的培养,因为这是不需要政府更多支持就可以实行的。不 得不说,在那个战乱频仍、政令不一的年代,袁敦礼的建议确 为务实之举。于是,陈志潜把《医学周刊》最首要的工作设定 为开展医学科普和卫生教育,"帮助人民群众理解什么是现 代医学"

在当时的中国,西医入传虽已近百年,但在民众的常识世 界,现代医学的基本观念和常识还远没有扎下根基。以尸体解 剖而言,早在1913年北洋政府就已颁布过《尸体解剖规则》,次 年还公布了施行细则。但据医学家李振翩回忆,二十年代他在 湖南的湘雅医学院学习时,当地农民仍把医学院的尸体解剖视 为"杀人",还引起了暴力冲突。即便到了1930年,协和医院有 一位住院患者宋明惠死亡后,医院对其进行了病理解剖,结果 还是引发了一场诉讼纠纷。更要命的是,当时有的媒体不但不 澄清事实真相、稳定人心,反而推波助澜、搅动舆情。《京报》报 道此事的新闻标题是"宋明惠尸身被协和医院解剖之惨状",真 可谓触目惊心,像极了今天某些不负责任的网媒标题党,而平 津两地卖报小贩叫卖报纸的"广告语"更是惊悚,竟然是"看协 和医院大切八块的新闻"。对此,《医学周刊》专门刊发了文章, 依据《尸体解剖规则》进行分析,指明"解剖(以后应称之为身后 检验)岂止于是医学上常事,它乃是医学进步史上最重要的一 条干路。医者对于生理的及病理的状态若没有明确的认识,医 学就绝不能进步。"进而号召"新闻界岂但是应当消极的不使民 众有反科学的思想,却应当积极的使民众都来奖励科学。"显 然,在《医学周刊》看来,新闻媒体不仅应拒绝刊登伪科学或反 科学的内容,而且要做科普宣传的急先锋。

也正是在这方面,《医学周刊》为后人作出了榜样,书写了 科普史上不可忽略的一页。1930年,《北平日报》《北平实报》和 天津的《益世报》都刊登了一则北平西城某女子学校三姊妹到 外国医院(实指协和)"卖血"的新闻。作者除了以煽情的笔法 绘声绘色地报道"新闻"外,还煞有介事地说到,外国医院收买 人血,本来一瓦特价格为大洋一毛,而"姊妹血球清洁,每血一 瓦特,愿出资一毛二分,以示优待",三姊妹轮流卖血五个月,最 后昏倒于地、不省人事。但是,《医学周刊》经过认真查证,却发 现此乃子虚乌有的"假新闻"。于是,专门撰文辟谣,并配发了 《输血术简说》一文,全面介绍输血的科学知识。实际上,这种 破立结合的辟谣方式,利用驳斥谣言的契机宣传科学知识,也 很值得今天的科普宣传借鉴。

此外,《医学周刊》还向盛行一时的"秘制药"广告猛烈开 火。所谓"秘制"大多是卖药者的噱头。《医学周刊》的两位作者 贾魁和杨济时曾对当时国内报纸上"秘制药"的广告篇幅作了 统计,发现此类广告竟然占了全报广告篇幅的一半,而且同一 份杂志有时候还自己"打架"。比如,《妇女杂志》的"医事顾问" 栏目每一期都警告读者切勿购买市面上的秘制药,但它的广告 版充满了诱骗性的秘制药广告,"由清导丸以至于生发水。那 不值一钱,含有硫酸铁和糖的红色补丸,更是每次要占一个整 页的广告"。不但《妇女杂志》如此,"此类自相矛盾的实例,俯 拾即是"。究其原因,无非是有偿广告和卖版面。因此,《医学 周刊》发出呼吁,"新闻界应明察秘制药之害,为救国救民计当 拒绝一切未经注册之秘制药广告,抱宁肯牺牲一部分之利益而 不愿为放蛇纵虎之暴行"。反观今日,各种虚虚实实的保健品 和药品广告也成了一大公害。重新翻阅《医学周刊》那些早已 发黄变脆的纸张,一些知识或许早已更新换代,但周刊同仁戮 力科普、传播科学精神的努力仍然熠熠发光。



(本栏目图片由手机拍摄)



王权的退位与国际单位制变革

┗科学史话

胡翌霖

最近,在法国凡尔赛举办的第26届国际计量 大会通过了修订国际单位制的决议,把千克等四 个计量单位改由物理常数定义。至此,国际单位 制7个基本单位全部改成了"自然"的定义。这一 改革的成功,按照前任国际计量局局长特里,奎因 (Terry Quinn)所言,是"自法国大革命以来度量衡 领域最大的变革"。

在某种意义上,直到今天,这一场伴随着法国 大革命发起的计量革命才真正完成。

度量衡的制定自始自终就不是一个纯粹的科 学或技术问题,它总是受到政治因素的推动或阻 碍。在中国,秦始皇建立了第一个中央集权的大 一统王朝,统一度量衡正是要强化这种统治。相 反,18世纪末的法国革命者们,恰恰是出于推翻 专制,倡导平权的精神,狂热地推动着度量衡的 统一。

传统的度量衡总是出于自上而下的权威,例 如国王的脚掌经常成为长度单位的最高标准。而 在底层,人们生活中实际应用的度量衡,又往往千 差万别,难以互通,同一城市中不同行业所用的标 准都可能难以互通,更不用说跨文化、跨国界的交

革命者努力推翻权威,坚持人人平等的普世 主义,因而既不接受旧度量衡的权威性,也不接受 其混乱性。但在反权威的同时又要消除混乱,达 成统一,这又如何可能呢?

包括拉瓦锡在内,许多科学家都投身于新度 量衡的创立之中,他们的思路很简单:度量衡的统 一必定要基于权威,但这"权威"不能是国王或某 些特定的人,我们可以让"自然"本身扮演最高的 权威。"自然标准"是建立一个全新的国际单位制 的指导原则,人们希望哪怕在山崩地裂,任何一个 中央政权被夷平之后,度量衡系统仍然能够随时 恢复运转,并保持一致。

历经波折(例如拉瓦锡被革命者送上断头台) 之后,法国人终于建立了一套全新的度量衡制度, 他们把经过巴黎的子午线长度的四千万分之一定 义为米,然后用边长1/10米的立方体定义为升,再 用1升水在4度时的重量定义为千克。

但以子午线为基准显然还不够完美,首先人 们不可能在每次需要测量长度时先去绕地球跑一 圈,测量子午线长度的工程颇为繁琐,法国科学院 派出了多支科考队,以多种方式测量地球的大小,

一工程不可能经常进行,所以在实际颁布米制标 准时,是依据基于测地考察而制造出来的米原器 和千克原器这两个合金器物,它们被定义为米和 千克,依据它们制作的复制品后来被分发给接受 米制的各国科学机构。

所以说,最初的公制单位事实上有双重定义, 一是基于自然的定义,二是操作性的、基于实物的 定义。而这双重定义之间的冲突始终悬而未决。

比如,随着测量技术的进步,每一次重新测量 子午线长度,都可能得到一个更新的数值,但米原 器并不能随时变化自己的长度。如果坚持"自然 标准",那么实际测量中适用的米尺将被不断重 置,但如果坚持米原器为最高标准,那么所谓的自 然标准还有什么意义呢,难道只是一个自欺欺人 的噱头吗?

英国人受到法国人的影响,在1824年也颁布 了新的度量衡法,他们不满意以法国巴黎为中心 的米制标准,而试图把自己的长度单位(码)建立 于秒摆之上,即以一定周期的单摆摆线长度来作 为基准。讽刺的是,就在1834年,因为一场意外大 火破坏了刚刚建立起来的长度标尺,当英国人试 图基于自然标准重建度量尺度时,立刻就遭遇了 挫折,他们发现秒摆的不确定性太高了,精确性根 本靠不住,最后只能用旧尺子的复制品重新定义 标准尺。

在随后的一百年里,科学家们实质上从法国 大革命过高的理想中妥协下来,不再寄希望于 山崩地裂后仍能随时复现的自然标准,而是在 对原器的制造和保管方面多花心思。在1889 年,第一届国际计量大会中,确立了用铂铱合金 制成的新的米原器和千

克原器。 按照约定,原器本身 就是计量单位的严格标 准,千克原器永远都是1 千克。计量原器虽然和 国王的脚无关,但它仿 佛仍是一种至高无上的 权柄,是量器中的王者, 颁布着绝对的标准。但 谁来衡量国王呢? 千克 原器本身的准确性又由 谁来衡量呢?答案是, 其它以相同工艺同时生 产出来的副原器。通过 总共6个副原器和千克

这一工程堪称是那个时代的"阿波罗计划"。但这 原器之间互相称量,人们才能了解千克原器的 重量变化。结果是,100年后,几个副原器相对 而言增重了约50微克。也许我们应当说:其实 是千克原器变轻了,但吊诡的是,又不能这么 说,在制定新的标准之前,即便千克原器被刮走 一层皮,它在名义上仍然是1千克。

科学家们当然不满足于这种窘境,法国大革 命以来,让自然成为唯一的权威这一理想始终未 被放弃。人们意识到,仅仅在自然界找到一个确 定的基准是不够的,更重要的是,我们的技术手 段必须达到足够的精确性和可重复性。各国的 计量机构不需要再去法国领取计量原器的复制 品,而是可以随时根据统一的标准生产出各自的

又一个一百年间,计量学家们的任务除了继 续小心保管(特别是经历了战火的威胁)法国巴 黎的两个原器之外,最大的课题就是建立一个 全面的(包括秒、安培等其它全部基本物理量) 和基于自然的度量体系。长度单位率先引回了 自然标准(最初是通过光谱,随后通过光速),随 后是坎德拉和秒。今年,随着千克等四个单位 的重新定义,这一延续200多年的宏伟工程终于 告一段落。

法国巴黎最终如愿以偿地失去了至高的权 威,把权杖交还给大自然。但事实上,掌握着权柄 的始终是科学共同体,所谓的自然化,实质是普世 化、去中心化。在新制度下,巴黎不再是中心,没 有一个特定的人或城市享有特权。科学研究是自 由、平等、普世的,这正是法国大革命者留下的科 学遗产。

(作者系清华大学科学史系助理教授)





